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Η εξέλιξη της τεχνολογίας οδήγησε στην ανάπτυξη συσκευών ανοιχτού κώδικα που μπορούν 
να προγραμματιστούν, να τροποποιηθούν με τους κατάλληλους αισθητήρες (Wenzel, 2023) 
και να αξιοποιηθούν για την κατασκευή μιας μεγάλης ποικιλίας οργάνων (Chan et al., 2021).  
Ως αποτέλεσμα, εκπαιδευτικοί και μαθητές, από απλοί χρήστες οργάνων με βάση τη 
μεθοδολογία του «μαύρου κουτιού» (Borg, 2020), μετατρέπονται σε Δημιουργούς. Πλέον 
μπορούν να αναπτύξουν όργανα, ανάλογα με τις οικονομικές δυνατότητες της σχολικής 
μονάδας και τις ανάγκες για την διδασκαλία στο εργαστήριο Φυσικών Επιστημών ή στο πεδίο.  
Καθώς τα όργανα αυτά είναι τροποποιήσιμα, μπορούν να καλύψουν την περιορισμένη 
υλικοτεχνική υποδομή των εργαστηρίων Φυσικών Επιστημών. Για παράδειγμα, ερευνητές 
έχουν αναπτύξει εργαστηριακά όργανα Φυσικών Επιστημών, με πυρήνα τον μικροελεγκτή 
Arduino, για την αξιοποίησή τους στη διδασκαλία αλλά και στην καθημερινή ζωή  (Pető, 2020; 
Pino et al., 2019; Rodriguez-Vasquez et al., 2020).  
Κατά αυτό τον τρόπο μπορεί να ενταχθεί στην εκπαίδευση το Κίνημα των Δημιουργών (Schad 
& Jones, 2020). Με βάση αυτό, οι άνθρωποι επικοινωνούν μεταξύ τους, εμπνέονται, 
αναπτύσσουν συσκευές, τις αξιοποιούν σε καθημερινές εφαρμογές και τελικά τις 
παρουσιάζουν στην ευρύτερη κοινότητα.  
Το προκαθορισμένο, όμως, αναλυτικό πρόγραμμα σπουδών, ο εξετασιοκεντρικός χαρακτήρας 
του εκπαιδευτικού συστήματος και ο περιορισμένος χρόνος για την διδασκαλία των 
μαθημάτων, δεν επιτρέπει τη διάθεση χρόνου για την δοκιμή συσκευών, τη σταδιακή ανάπτυξη 
γνώσεων, την έμπνευση και την παραγωγή και εφαρμογή νέων ιδεών (Martin, 2015). Η 
προτεινόμενη λύση από την διεθνή βιβλιογραφία είναι η αξιοποίηση προγραμμάτων και ομίλων 
που λειτουργούν μετά την τυπική λειτουργία της σχολικής μονάδας (Hsu et al., 2020). Οι 
μαθητές και οι εκπαιδευτικοί εργάζονται σε χώρους, που μπορεί να είναι το εργαστήριο 
Φυσικών Επιστημών, το εργαστήριο Πληροφορικής ή ακόμα και μια σχολική αίθουσα, οι οποίοι 
αποκαλούνται Χώροι Δημιουργών. 
Στην εργασία παρουσιάζεται ένας Χώρος Δημιουργών που λειτούργησε σε Γυμνάσιο της 
Αθήνας, αρχικά σε σχολική αίθουσα και κατόπιν σε εργαστήριο Φυσικών Επιστημών. Σε αυτόν 
οι μαθητές έμαθαν τη λειτουργία συσκευών και εργαστηριακών οργάνων με πυρήνα τον 
μικροελεγκτή Arduino και ανέπτυξαν νέα όργανα που αξιοποιήθηκαν μεταξύ άλλων και στη 
διδασκαλία της Χημείας, όπως πεχάμετρα, θερμόμετρα και μετρητές αλατότητας (Σχήμα 1). 
 

   
Σχήμα 1. Εργαστηριακό όργανο μέτρησης της αλατότητας θαλασσινού νερού 

 
Τα όργανα αυτά αξιοποιήθηκαν και στην τυπική διδασκαλία είτε ως αυτόνομα όργανα, είτε σε 
συνδυασμό με ψηφιακά περιβάλλοντα. Επίσης, χρησιμοποιήθηκαν στο πεδίο ως φορητά 
όργανα κατά τη διάρκεια εκπαιδευτικών επισκέψεων.  



Ακολούθως, τα όργανα παρουσιάζονταν στην εκπαιδευτική και ευρύτερη κοινότητα, σε 
κατάλληλες εκδηλώσεις όπως στο ΕΛΚΕΘΕ, στο Athens Science Festival και στη Βραδιά 
Ερευνητή.  
Τα αποτελέσματα ερωτηματολογίου (Παπαδημητρόπουλος, 2022) που απάντησαν μαθητές 
σχετικά με τη συμμετοχή τους στο Χώρο Δημιουργών, έδειξε ότι κάλυψε τις ανάγκες τους για 
Ικανότητα, Αυτονομία και Συσχέτιση, οι οποίες περιγράφονται από τη Θεωρία του 
Αυτοπροσδιορισμού (Ryan & Deci, 2020). 
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